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1. Informacje ogólne

W niniejszym opracowaniu przeanalizowano wpływ planowanego przedsięwzięcia polegającego na odkrywkowej eksploatacji kruszywa naturalnego (piasku) ze złoża „PIEŃKI STRZYŻE” (zlokalizowanego w granicach działek nr ewidencyjny: 41, 42, 76 i 43/3)   na stan otaczającego powietrza.

Podstawą opracowania są:

· Ustawa - Prawo ochrony środowiska  - tekst jednolity (Dz. U. nr 25 z 2008r, poz.150) z późn. zm. 

· Rozporządzenie Ministra Środowiska z dn. 26 stycznia 2010r w sprawie wartości odniesienia dla niektórych  substancji w powietrzu (Dz. U. nr 16 z 2010r, poz. 87)

· Rozporządzenie Ministra Środowiska z dn. 24 sierpnia 2012r w sprawie poziomów niektórych  substancji w powietrzu (Dz.U. z 18 września 2012r, poz. 1031) 

· Aktualny stan jakości powietrza – otrzymany z WIOŚ w Warszawie Delegatura w Płocku (pismo PL-MO.7016.1.83.2013.DL  z dn.2.09.2013)

· Pakiet programów komputerowych „Operat – 2000” dla Windows firmy Proeko Ryszard Samoć – wersja 4.18.3 wraz z modułem „Samochody” do Pakietu „Operat – 2000”

Zakresem opracowania objęto:

- określenie rodzaju i ilości substancji szkodliwych emitowanych  do atmosfery; 

- obliczenia rozprzestrzeniania się substancji;

- porównanie obliczonych stężeń ze stężeniami dopuszczalnymi.

2. Lokalizacja obiektu i wybrane czynniki meteorologiczne

Lokalizacja obiektu

Analizowane przedsięwzięcie – eksploatacja kruszywa naturalnego ze złoża PIEŃKI STRZYŻE – zlokalizowane będzie w granicach działek: 41, 42, 76 i 43/3 w miejscowości Pieńki Strzyże, gmina Mszczonów.  

Szczegółowe omówienie lokalizacji przedsięwzięcia i jego otoczenie zostało przedstawione w głównej części raportu. W niniejszej części omówiono tylko najważniejsze elementy istotne z punktu widzenia obliczeń rozprzestrzeniania i wpływu na otaczające powietrze.

Teren złoża PIEŃKI STRZYŻE graniczy z gruntami rolnymi oraz terenami zalesionymi i zadrzewionymi. Na terenie samego przedsięwzięcia znajduje się płytki zbiornik wodny o powierzchni około 0,07 ha. W dalszym otoczeniu występują także inne wyrobiska poeksploatacyjne.

Na północnym zachodzie biegnie droga gruntowa, od której granica projektowanej eksploatacji jest oddalona o 10 m. Od gruntów innych właścicieli będą pozostawione pasy ochronne o szerokości 6 m.

W promieniu 10 x hmax od obiektu i emitorów (10 x hmax = 10 x 0,5m = 5m) nie występuje ani nie jest projektowana zabudowa mieszkaniowa lub biurowa wyższa niż parterowa. 

Najbliższe zabudowania gospodarskie znajdują w odległości około 12 m od północno – wschodniej granicy działki 41 oraz około 20 m od zachodniej granicy działki nr 43/3 – ale są to wyłącznie budynki gospodarcze lub mieszkalne parterowe. W związku z tym nie przeprowadza się obliczeń na wysokościach zabudowy.

Lokalizację obiektu wraz z położeniem miejsc emisji substancji do powietrza pokazano w załączniku nr 1 na mapie w skali 1: 2000.

W promieniu 50 x hmax = 50 x 0,5m = 25 m oraz  30 x xmm = 30 x 0,2m = 6m brak jest terenów ochrony uzdrowiskowej.

Wybrane czynniki meteorologiczne
W  analizie  rozprzestrzeniania  się  substancji w powietrzu istotne  znaczenie mają warunki meteorologiczne.

W  opracowaniu  uwzględniono  te elementy meteorologiczne, które bezpośrednio  wpływają  na  wielkość i sposób rozprzestrzeniania się  zanieczyszczeń  w  powietrzu  tj.  temperatura oraz rozkład prędkości wiatrów z poszczególnych kierunków przy danych stanach równowagi atmosferycznej.

Charakterystykę warunków meteorologicznych oparto na danych ze Stacji  Meteorologicznej   w Warszawie.

Wysokość anemometru wynosi 14 m.

Średnia roczna temperatura powietrza wynosi 280,8 K

Wpływ  warunków  topograficznych  zawarty  jest we współczynniku aerodynamicznej szorstkości terenu zo .

Współczynnik aerodynamicznej szorstkości terenu  zo wyznacza się w zasięgu:

50 x hmax = 50 x 0,5m = 25 m  według wzoru: 
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W zasięgu 25m od emitorów występuje obszar o następującym średnim współczynniku szorstkości zo: 

zo = 1,0 m  

3. Obliczenia emisji substancji do powietrza

Projektowane przedsięwzięcie nie będzie źródłem zorganizowanej emisji substancji do powietrza, natomiast może być źródłem emisji niezorganizowanej pyłu oraz substancji pochodzących ze spalania paliwa w maszynach roboczych oraz samochodach ciężarowych.

Bardzo trudne jest określenie ewentualnych nieznacznych emisji pyłów pochodzących z samego wyrobiska, stanowiska nadkładu i samego załadunku. Żadne z dostępnych opracowań nie podaje precyzyjnych wskaźników emisji pyłu dla tego rodzaju źródeł emisji niezorganizowanej. Uwzględniając jednak to, że eksploatacja będzie prowadzona głównie poniżej powierzchni terenu i częściowo spod wody (niewielka całkowita emisja pyłu) oraz biorąc pod uwagę bardzo niską wysokość, z której odbywać się będzie ewentualna emisja - można stwierdzić, że wpływ tych pyłów na otaczające powietrze będzie nieznaczny i będzie się ograniczał jedynie do najbliższego sąsiedztwa składowisk nadkładu, tj. do terenu samego przedsięwzięcia.

W dalszej części opracowania przeanalizowano te źródła emisji niezorganizowanej, dla których możliwe jest określenie wielkości emisji substancji. 

Analizowanymi procesami powodującymi emisje substancji do powietrza są:

· spalanie paliwa w poruszających się maszynach roboczych 

· spalanie paliwa w samochodach ciężarowych poruszających się po drodze wewnętrznej i drodze dojazdowej do terenu przedsięwzięcia

3.1. Maszyny robocze

Po powierzchni wyrobiska będą poruszały się następujące maszyny robocze: koparka, spycharka, ładowarka.

Przyjęto, że jednocześnie na wyrobisku będą pracowały maszyny zużywające łącznie maksymalnie 20 litrów oleju napędowego na godzinę.

Maksymalne zużycie oleju napędowego dla pracujących jednocześnie maszyn wynosi:

20 l/h x 0,84 kg/l = 16,8 kg/h

Ilość dni pracy: 6 dni/tydzień, tzn. 312 dni/rok 

Maksymalny czas pracy maszyn roboczych wyniesie 10 godzin dziennie, tzn.:

10 h/dzień  x 312 dni/rok = 3120 h/rok

Do obliczeń przyjęto emitor powierzchniowy (jest to obszar po którym poruszają się maszyny), który oznaczono symbolem P1.

Wysokość emitora wynosi h = 0,5m.

Kształt emitora P1 pokazano w załączniku 1 i na wydrukach komputerowych w załączniku 3. Z uwagi na to, że w środku terenu jest oczko wodne, po którym nie poruszają się maszyny robocze, a program komputerowy wymaga podania współrzędnych wierzchołków emitora jako figury zamkniętej (tj. bez wycięcia części terenu) – w programie komputerowym tak określono współrzędne, aby przyjęty kształt emitora był zgodny ze stanem faktycznym.
Wielkości emisji substancji do powietrza oszacowano w oparciu o opracowanie: "Zanieczyszczenie atmosfery, źródła oraz metodyka szacowania emisji zanieczyszczeń", Centrum Informatyki Energetyki, Zakład Energometrii, 1997. Wskaźniki emisji przyjęto jak dla środków transportu pozadrogowego, stosowanych w przemyśle:

tlenek węgla 



- 16 g/kg spalonego oleju napędowego,

tlenki azotu *



- 49 g/kg spalonego oleju napędowego,

węglowodory alifatyczne 

- 7,1 g/kg spalonego oleju napędowego,

pył zawieszony PM10 

- 5,7 g/kg spalonego oleju napędowego,

pył zawieszony PM2,5** 

- 5,7 g/kg spalonego oleju napędowego,

dwutlenek siarki***


- 0,02 g/kg spalonego oleju napędowego

*Zgodnie z danymi literaturowymi przyjęto, że dwutlenek azotu stanowi 40% tlenków azotu. Wskaźnik emisji dwutlenku azotu wynosi 19,6 g/kg spalonego oleju napędowego.

** Przy spalaniu oleju napędowego praktycznie cały pył zawieszony PM10 (tzn. wszystkie cząstki o wielkości 10 mikrometrów lub mniejsze) – są to cząstki o wielkości 2,5 mikrometra lub mniejsze (tj. PM2,5). Dlatego też w dalszej analizie przyjęto, że wskaźnik emisji pyłu PM10 jest taki sam jak pyłu PM2,5 i jest to jednocześnie wskaźnik całkowitej emisji pyłu ze spalania oleju w maszynach i pojazdach.

*** Emisję dwutlenku siarki oblicza się ze wzoru: 

ESO2 = 2 x B x s 

gdzie:  B - zużycie paliwa 

sc - zawartość siarki w paliwie 

Maksymalna zawartość siarki w oleju napędowym – zgodnie z obecnie obowiązującą normą EN590 wynosi s = 10 mg/kg =  0,001 % 

Stąd wskaźnik emisji dwutlenku siarki dla spalania oleju napędowego wynosi: 
2 x 0,001 x 10-2 kg/kg = 0,00002 kg/kg = 0,02 g/kg

Wielkości emisji obliczono ze wzoru:

E = BON x Wemisji x 10-3 

gdzie:

E - emisja substancji (kg/h)

BON - zużycie paliwa przez maszynę roboczą (kg/h)

Wemisji - wskaźnik emisji (g/kg)

Emisja roczna:

Ea = E x t x 10-3

gdzie:

Ea - emisja roczna (Mg/rok)

E - emisja substancji (kg/h)

t - czas pracy urządzenia w ciągu roku

Wyniki obliczeń emisji dla maszyn roboczych zestawiono w poniższej tabeli:

	Numer emitora
	Rodzaj substancji
	Wskaźnik emisji
	Zużycie paliwa
	Czas pracy w ciągu roku
	EMISJA

	
	
	g/kg
	kg/h
	h
	kg/h
	mg/s
	Mg/rok

	
	
	Wemisji
	BON
	t
	E
	Ea

	Emitor P1

Maszyny robocze
	Tlenek węgla
	16
	16,8
	3120
	0,26880
	74,667
	0,8387

	
	Dwutlenek azotu
	19,6
	
	
	0,32928
	91,467
	1,0273

	
	Węglowodory alifatyczne
	7,1
	
	
	0,11928
	33,133
	0,3722

	
	Pył ogółem
	5,7
	
	
	0,09576
	26,600
	0,2988

	
	W tym pył PM10 (pył do 10 µm)
	5,7
	
	
	0,09576
	26,600
	0,2988

	
	W tym pył PM2,5 (pył do 2,5 µm)
	5,7
	
	
	0,09576
	26,600
	0,2988

	
	Dwutlenek siarki
	0,02
	
	
	0,00034
	0,094
	0,0011


3.2. Samochody ciężarowe

W transporcie surowca wykorzystywane będą samochody ciężarowe. Na terenie przedsięwzięcia samochody ciężarowe będą poruszały się drogą wewnętrzną. 

W dalszej analizie uwzględniono drogę, po której poruszają się samochody ciężarowe znajdującą się na terenie przedsięwzięcia (drogę wewnętrzną), a także uwzględniono przejazd tych samochodów pobliską drogą wzdłuż terenu przedsięwzięcia.

W ciągu doby (pora dzienna) na teren przedsięwzięcia przyjeżdża i wyjeżdża max 30 samochodów ciężarowych. Maksymalna ilość przejeżdżających (wjeżdżających lub wyjeżdżających) samochodów ciężarowych wyniesie 8 samochodów ciężarowych na godzinę.

Maksymalny czas przejazdu samochodów ciężarowych wyniesie 10 godzin dziennie przez 312 dni w roku, tzn.:

10 h/dobę  x 312 dni/rok = 3120 h/rok

Do obliczeń emisji podczas przejazdu samochodów ciężarowych przyjęto emitor liniowy o długości 322 m. 
Emitor ten oznaczono symbolem L1.

Wysokość emitora liniowego wynosi h = 0,5 m.

Usytuowanie przyjętego emitora liniowego pokazano w załączniku 1 i na wydrukach komputerowych w załączniku 3.
Prędkość poruszania się samochodów ciężarowych przyjęto 15 km/h.

W celu określenia wielkości emisji substancji zastosowano moduł „Samochody” do Pakietu programów komputerowych „Operat – 2000” dla Windows firmy Proeko Ryszard Samoć.

Program ten wykorzystuje wskaźniki prof. Zdzisława Chłopka z 2002r.

Emisja maksymalna godzinowa obliczona jest ze wzoru:

E = We x n x l  / 3600 

gdzie:
E - emisja danej substancji w g/s


We - wskaźnik emisji zanieczyszczenia w g/km (dla 1 pojazdu)


n – ilość samochodów w sztukach/ godzinę


l - długość trasy pojazdu w km


3600 - odniesienie emisji do jednej sekundy

Jednostkowe wielkości emisji z pojazdów g/km (wskaźniki emisji)

	Grupa pojazdów
	Prędk.

km/h
	CO
	C6H6
	HC al.
	HC ar.
	NOx
	Pył* PM10/2,5
	SOx

	samochody ciężarowe
	15
	5,14130
	0,07640
	2,80907
	0,84272
	11,56896
	0,94438
	0,88440


* Przy spalaniu paliw cały pył zawieszony PM10 (tzn. wszystkie cząstki o wielkości 10 mikrometrów lub mniejsze) – są to cząstki o wielkości 2,5 mikrometra lub mniejsze (tj. PM2,5). Dlatego też w dalszej analizie przyjęto, że wskaźnik emisji pyłu PM10 jest taki sam jak pyłu PM2,5 i jest to jednocześnie wskaźnik całkowitej emisji pyłu ze spalania paliw.

Emitor liniowy L1:

Długość odcinka drogi:      

0,322 km 

Natężenie ruchu:        

8 poj./h 

Czas trwania okresu: 

3120 h/a 

Wielkość emisji rocznej w kg
	Grupa pojazdów
	Udział, %
	CO
	C6H6
	HC al.
	HC ar.
	NOx
	Pył
	SOx

	samochody ciężarowe
	100
	41,321
	0,614
	22,577
	6,773
	92,980
	7,590
	7,108

	Suma
	
	41,321
	0,614
	22,577
	6,773
	92,980
	7,590
	7,108


	  Nazwa emitora
	Nazwa
	Emis.max.
	Emis.max.
	Emisja roczna

	 
	zanieczyszczenia
	kg/h
	mg/s
	Mg/rok

	L1 Przejazd samochodów 
	tlenek węgla
	0,01324
	3,679
	0,0413

	ciężarowych po terenie i 
	benzen
	0,00020
	0,055
	0,0006

	do wyrobiska
	węglowodory alifatyczne
	0,00724
	2,010
	0,0226

	
	węglowodory aromatyczne
	0,00217
	0,603
	0,0068

	
	dwutlenek azotu
	0,02980
	8,278
	0,0930

	
	pył ogółem
	0,00243
	0,676
	0,0076

	
	 -w tym pył do 10 µm
	0,00243
	0,676
	0,0076

	
	 -w tym pył do 2,5 µm
	0,00243
	0,676
	0,0076

	
	dwutlenek siarki
	0,00228
	0,633
	0,0071


4. Zbiorcze zestawienie wielkości emisji 

	Symbol      
	Wys.
	Śred.
	Pręd.
	Temp
	Czas pracy
	Nazwa
	Emis. max.
	Emisja roczna

	 Nazwa emitora
	m
	m
	m/s
	K
	h/rok
	zanieczyszczenia
	mg/s
	Mg/rok

	Emitor P1 
	0,5 P
	0,05
	0
	293
	  3120  
	tlenek węgla
	 74,667
	 0,8387

	Praca 
	
	
	
	
	
	dwutlenek azotu
	 91,467
	 1,0273

	maszyn 
	
	
	
	
	
	węglowodory alifatyczne
	 33,133
	 0,3722

	roboczych
	
	
	
	
	
	pył ogółem
	 26,600
	 0,2988

	
	
	
	
	
	
	 -w tym pył do 10 µm
	 26,600
	 0,2988

	
	
	
	
	
	
	 -w tym pył do 2,5 µm
	 26,600
	 0,2988

	
	
	
	
	
	
	dwutlenek siarki
	 0,094
	 0,0011

	Emitor L1 
	0,5 L
	0,05
	0
	293
	  3120  
	tlenek węgla
	3,679
	0,0413

	Przejazdy
	
	
	
	
	
	benzen
	0,055
	0,0006

	samochodów 
	
	
	
	
	
	węglowodory alifatyczne
	2,010
	0,0226

	ciężarowych
	
	
	
	
	
	węglowodory aromatyczne
	0,603
	0,0068

	
	
	
	
	
	
	dwutlenek azotu
	8,278
	0,0930

	
	
	
	
	
	
	pył ogółem
	0,676
	0,0076

	
	
	
	
	
	
	 -w tym pył do 10 µm
	0,676
	0,0076

	
	
	
	
	
	
	 -w tym pył do 2,5 µm
	0,676
	0,0076

	
	
	
	
	
	
	dwutlenek siarki
	0,633
	0,0071


Legenda: P -powierzchniowy, L -liniowy 

Łączna emisja roczna i maksymalna – złoże PIEŃKI   STRZYŻE

	Nazwa zanieczyszczenia
	Emisja roczna
	Emisja maksymalna

	
	Mg/rok
	mg/s

	benzen
	0,0006
	0,055

	dwutlenek azotu
	1,1203
	99,745

	dwutlenek siarki
	0,0082
	0,727

	pył ogółem
	0,3064
	27,276

	tlenek węgla
	0,8800
	78,346

	węglowodory alifatyczne
	0,3948
	35,143

	węglowodory aromatyczne
	0,0068
	0,603


5. Dopuszczalne poziomy oraz wartości odniesienia substancji w powietrzu 

Podstawą przyjęcia poziomów dopuszczalnych oraz wartości odniesienia jest rozporządzenie Ministra Środowiska z dn. 24 sierpnia 2012r w sprawie poziomów niektórych  substancji w powietrzu (Dz.U. z 18 września 2012r, poz. 1031) i rozporządzenie Ministra Środowiska z dn. 26 stycznia 2010r w sprawie wartości odniesienia dla niektórych  substancji w powietrzu (Dz. U. nr 16 z 2010r, poz. 87)

	Nazwa substancji
	Wartości odniesienia w mikrogramach na metr sześcienny ((g/m3) uśrednione dla okresu

	
	1 godziny
	roku kalendarzowego

	dwutlenek azotu (ditlenek azotu)
	200
	40

	dwutlenek siarki (ditlenek siarki)
	350
	20

	pył zawieszony PM10
	280
	40

	tlenek węgla
	30000
	-

	węglowodory alifatyczne
	3000
	1000

	węglowodory aromatyczne
	1000
	43

	benzen
	30
	5

	pył zawieszony PM2,5
	-
	25  (do 2015r)
20 (do 2020r)


	Nazwa substancji
	wartość odniesienia opadu substancji pyłowej

	
	g/(m2 . rok)

	pył ogółem
	200


6. Aktualny stan jakości powietrza  

Aktualny stan jakości powietrza otrzymany z WIOŚ w Warszawie – Delegatura w Płocku (pismo PL-MO.7016.1.83.2013.DL  z dn.2.09.2013) zamieszczono w załączniku 2 i zestawiono w tabeli:
	Nazwa substancji
	Tło zanieczyszczenia  (stężenie średnioroczne)

	
	g/m3

	dwutlenek siarki 
	5

	dwutlenek azotu
	5

	tlenek węgla
	280

	pył zawieszony PM10
	20

	pył zawieszony PM2,5
	14

	benzen
	0,7


Dla pozostałych substancji tło uwzględnia się w wysokości 10% wartości odniesienia uśrednionej dla roku. 

Zestawienie wartości odniesienia i tła zanieczyszczenia atmosfery

	Substancja
	D1, µg/m3
	Da, µg/m3
	R, µg/m3

	benzen
	30
	5
	0,7

	dwutlenek azotu
	200
	40
	5

	dwutlenek siarki
	350
	20
	5

	pył zawieszony PM10
	280
	40
	20

	tlenek węgla
	30000
	-
	280

	węglowodory alifatyczne
	3000
	1000
	100

	węglowodory aromatyczne
	1000
	43
	4,3

	pył zawieszony PM2,5
	-
	20
	14


Tło opadu pyłu – 10% wartości odniesienia, tj. 20 g/m2/rok.

7. Stopień zanieczyszczenia powietrza -  omówienie wyników  obliczeń rozprzestrzeniania

Wszystkie obliczenia przeprowadzono zgodnie z metodyką podaną w rozporządzeniu Ministra Środowiska z dn. 26 stycznia 2010r w sprawie wartości odniesienia dla niektórych  substancji w powietrzu (Dz. U. nr 16 z 3 lutego 2010r, poz. 87)

Jeżeli dla pojedynczego emitora lub dla zespołu emitorów spełnione są warunki:

a) Smm ( 0,1 D1
b) ( Smm ( 0,1 D1
c) kryterium opadu pyłu     

· to na tym kończą się wymagane dla tego zakresu obliczenia.

Jeżeli nie są spełnione warunki podane wyżej należy zastosować pełny zakres obliczeń, którego dokładny zakres podano w rozporządzeniu.

Należy obliczyć częstość przekraczania wartości odniesienia lub dopuszczalnego poziomu substancji w powietrzu,  jeżeli wartości stężeń obliczone ze względu na budynki znajdujące się w pobliżu emitorów przekraczają wartość D1 lub nie jest spełniony warunek Smm ( D1
Wartości odniesienia substancji w powietrzu lub dopuszczalne poziomy substancji w powietrzu uważa się za dotrzymane, jeżeli częstość przekraczania wartości D1 przez stężenie uśrednione dla 1 godziny jest nie większa niż 0,274% czasu w roku w przypadku dwutlenku siarki, a 0,2% czasu w roku dla pozostałych substancji.

Obliczenia przeprowadzono z wykorzystaniem Pakietu programów komputerowych „Operat – 2000” dla Windows firmy Proeko Ryszard Samoć – wersja 4.18.3. 

Dla wszystkich substancji wykonano obliczenia w zakresie pełnym – w siatce punktów obliczeniowych co 10m. 

Z uwagi na to, że w promieniu 10 x hmax od obiektu i emitorów (10 x hmax = 10 x 0,5m = 5m) nie występuje, ani nie jest projektowana zabudowa mieszkaniowa lub biurowa wyższa niż parterowa – wszystkie obliczenia wykonano wyłącznie na poziomie z=0m.

Zamieszczone w załączniku 3 obliczenie kryterium opadu pyłu – wykazało, że należy obliczyć opad pyłu i dlatego wykonano także to obliczenie.

Obliczenia wraz ze zbiorczymi zestawieniami danych i wyników, graficzną interpretacją wyników oraz ich porównaniem z wartościami odniesienia zamieszczono w zał. 3. 

Ponieważ program obliczeniowy wymaga podania wartości D1, a dla pyłu zawieszonego PM2,5 nie  jest określona wartość dopuszczalna D1 - do obliczeń podano wartość jak dla pyłu PM10, chociaż oczywiście dla tej substancji sprawdzeniu podlega tylko wartość stężenia średniorocznego.  

Ze względu na bardzo dużą ilość punktów siatki obliczeniowej (ponad 3100 punktów, znacznie ponad 100 stron wydruków na papierze w formie liczbowej) - w załączniku zestawiono tylko maksymalne wyniki obliczeń (stężenia maksymalne i średnioroczne, opad pyłu), a pełny zakres obliczeń dostępny jest w wersji elektronicznej.

Natomiast dla każdego z obliczeń w zał.3 przedstawiono wyniki w formie graficznej.

Przeprowadzone obliczenia wykazały, że dotrzymywane są wartości odniesienia wszystkich substancji w powietrzu.

Poniżej zestawiono maksymalne wyniki obliczeń dla obszarów.

· Zestawienie maksymalnych wartości stężeń benzenu w sieci receptorów
	  Parametr
	Wartość
	X
	Y
	kryt.
	kryt.
	kryt.

	 
	 
	m
	m
	kier.w.
	pręd.w.
	 

	 Stężenie maksymalne    µg/m3
	     0,513
	  120  
	  480  
	6
	1
	 E 

	 Stężenie średnioroczne µg/m3
	    0,0168
	  120  
	  480  
	6
	1
	 E 

	 Częst. przekrocz. D1= 30 µg/m3, %
	    0,00
	-
	-
	-
	-
	-


Najwyższa wartość stężeń jednogodzinowych benzenu występuje w punkcie o współrzędnych X = 120 Y = 480 m i  wynosi 0,513 µg/m3  Nie stwierdzono żadnych przekroczeń stężeń jednogodzinowych. Częstość przekroczeń= 0 %.  
Najwyższa wartość stężeń średniorocznych występuje w punkcie o współrzędnych X = 120 Y = 480m , wynosi  0,0168 µg/m3 i nie przekracza wartości dyspozycyjnej (Da-R)= 4,3 µg/m3 

· Zestawienie maksymalnych wartości stężeń dwutlenku azotu w sieci receptorów
	  Parametr
	Wartość
	X
	Y
	kryt.
	kryt.
	kryt.

	 
	 
	m
	m
	kier.w.
	pręd.w.
	 

	 Stężenie maksymalne    µg/m3
	   142,835
	  190  
	  430  
	6
	1
	SSE

	 Stężenie średnioroczne µg/m3
	    5,2925
	  210  
	  420  
	6
	1
	WSW

	 Częst. przekrocz. D1= 200 µg/m3, %
	    0,00
	-
	-
	-
	-
	-


Najwyższa wartość stężeń jednogodzinowych dwutlenku azotu występuje w punkcie o współrzędnych X = 190 Y = 430  m i wynosi 142,835 µg/m3  Nie stwierdzono żadnych przekroczeń stężeń jednogodzinowych. Częstość przekroczeń= 0 %. 
Najwyższa wartość stężeń średniorocznych występuje w punkcie o współrzędnych X = 210 Y = 420m , wynosi  5,2925 µg/m3 i nie przekracza wartości dyspozycyjnej (Da-R)= 35 µg/m3 

· Zestawienie maksymalnych wartości stężeń dwutlenku siarki w sieci receptorów
	  Parametr
	Wartość
	X
	Y
	kryt.
	kryt.
	kryt.

	 
	 
	m
	m
	kier.w.
	pręd.w.
	 

	 Stężenie maksymalne    µg/m3
	     5,938
	  120  
	  480  
	6
	2
	 E 

	 Stężenie średnioroczne µg/m3
	    0,1970
	  120  
	  480  
	6
	2
	 E 

	 Częst. przekrocz. D1= 350 µg/m3, %
	    0,00
	-
	-
	-
	-
	-


Najwyższa wartość stężeń jednogodzinowych dwutlenku siarki występuje w punkcie o współrzędnych X = 120  Y = 480 m i wynosi 5,938 µg/m3   Nie stwierdzono żadnych przekroczeń stężeń jednogodzinowych. Częstość przekroczeń= 0 %. Najwyższa wartość stężeń średniorocznych występuje w punkcie o współrzędnych X = 120 Y = 480m , wynosi  0,1970 µg/m3 i nie przekracza wartości dyspozycyjnej (Da-R)= 15 µg/m3 

· Zestawienie maksymalnych wartości stężeń pyłu zawieszonego PM10 w sieci receptorów
	  Parametr
	Wartość
	X
	Y
	kryt.
	kryt.
	kryt.

	 
	 
	m
	m
	kier.w.
	pręd.w.
	 

	 Stężenie maksymalne    µg/m3
	    18,300
	  190  
	  430  
	6
	1
	SSE

	 Stężenie średnioroczne µg/m3
	    0,6528
	  210  
	  420  
	6
	2
	WSW

	 Częst. przekrocz. D1= 280 µg/m3, %
	    0,00
	-
	-
	-
	-
	-


Najwyższa wartość stężeń jednogodzinowych pyłu zawieszonego PM10 występuje w punkcie o współrzędnych  X = 190 Y = 430 m i wynosi 18,300 µg/m3  Nie stwierdzono żadnych przekroczeń stężeń jednogodzinowych. Częstość przekroczeń= 0 %. 
Najwyższa wartość stężeń średniorocznych występuje w punkcie o współrzędnych X = 210 Y = 420 m , wynosi  0,6528 µg/m3 i nie przekracza wartości dyspozycyjnej (Da-R)= 20 µg/m3 

· Zestawienie maksymalnych wartości stężeń tlenku węgla w sieci receptorów
	  Parametr
	Wartość
	X
	Y
	kryt.
	kryt.
	kryt.

	 
	 
	m
	m
	kier.w.
	pręd.w.
	 

	 Stężenie maksymalne    µg/m3
	   107,798
	  190  
	  430  
	6
	2
	SSE

	 Stężenie średnioroczne µg/m3
	    3,9054
	  210  
	  420  
	6
	2
	WSW

	 Częst. przekrocz. D1= 30000 µg/m3, %
	    0,00
	-
	-
	-
	-
	-


Najwyższa wartość stężeń jednogodzinowych tlenku węgla występuje w punkcie o współrzędnych X = 190 Y = 430  m i wynosi 107,798 µg/m3 

Nie stwierdzono żadnych przekroczeń stężeń jednogodzinowych. Częstość przekroczeń= 0 %. 

· Zestawienie maksymalnych wartości stężeń węglowodorów alifatycznych w sieci receptorów
	  Parametr
	Wartość
	X
	Y
	kryt.
	kryt.
	kryt.

	 
	 
	m
	m
	kier.w.
	pręd.w.
	 

	 Stężenie maksymalne    µg/m3
	    48,914
	  190  
	  430  
	6
	2
	SSE

	 Stężenie średnioroczne µg/m3
	    1,7839
	  210  
	  420  
	6
	2
	WSW

	 Częst. przekrocz. D1= 3000 µg/m3, %
	    0,00
	-
	-
	-
	-
	-


Najwyższa wartość stężeń jednogodzinowych węglowodorów alifatycznych występuje w punkcie o współrzędnych  X = 190 Y = 430 m i wynosi 48,914 µg/m3  Nie stwierdzono żadnych przekroczeń stężeń jednogodzinowych. Częstość przekroczeń= 0 %. 

Najwyższa wartość stężeń średniorocznych występuje w punkcie o współrzędnych X = 210 Y = 420 m , wynosi  1,7839 µg/m3 i nie przekracza wartości dyspozycyjnej (Da-R)= 900 µg/m3 

· Zestawienie maksymalnych wartości stężeń węglowodorów aromatycznych w sieci receptorów
	  Parametr
	Wartość
	X
	Y
	kryt.
	kryt.
	kryt.

	 
	 
	m
	m
	kier.w.
	pręd.w.
	 

	 Stężenie maksymalne    µg/m3
	     5,659
	  120  
	  480  
	6
	1
	 E 

	 Stężenie średnioroczne µg/m3
	    0,1865
	  120  
	  480  
	6
	1
	 E 

	 Częst. przekrocz. D1= 1000 µg/m3, %
	    0,00
	-
	-
	-
	-
	-


Najwyższa wartość stężeń jednogodzinowych węglowodorów aromatycznych występuje w punkcie o współrzędnych  X = 120 Y = 480 m i wynosi 5,659 µg/m3  Nie stwierdzono żadnych przekroczeń stężeń jednogodzinowych. Częstość przekroczeń= 0 %. 

Najwyższa wartość stężeń średniorocznych występuje w punkcie o współrzędnych X = 120 Y = 480 m , wynosi  0,1865 µg/m3 i nie przekracza wartości dyspozycyjnej (Da-R)= 38,7 µg/m3  

· Zestawienie maksymalnych wartości stężeń pyłu zawieszonego PM2,5 w sieci receptorów
	  Parametr
	Wartość
	X
	Y
	kryt.
	kryt.
	kryt.

	 
	 
	m
	m
	kier.w.
	pręd.w.
	 

	 Stężenie maksymalne    µg/m3
	    18,300
	  190  
	  430  
	6
	1
	SSE

	 Stężenie średnioroczne µg/m3
	    0,6528
	  210  
	  420  
	6
	2
	WSW

	 Częst. przekrocz. D1= 280 µg/m3, %
	    0,00
	-
	-
	-
	-
	-


Najwyższa wartość stężeń jednogodzinowych pyłu zawieszonego PM2,5 występuje w punkcie o współrzędnych  X = 190 Y = 430 m i wynosi 18,300 µg/m3 

Najwyższa wartość stężeń średniorocznych występuje w punkcie o współrzędnych X = 210 Y = 420 m , wynosi  0,6528 µg/m3 i nie przekracza wartości dyspozycyjnej (Da-R)= 6 µg/m3 

Zestawienie maksymalnych wartości stężeń w sieci receptorów

	Nazwa substancji
	Maksym. częstość przekroczeń D1, %
	Maksymalne stężenie średnioroczne, µg/m3

	 
	X, m
	Y, m
	Z, m
	Obliczona
	Dopu

szcz.
	X, m
	Y, m
	Z, m
	Obliczone
	Dysp.

	benzen
	-
	-
	-
	  0,00
	  <  0,2  
	     120  
	     480  
	    0   
	    0,0168
	 <   4,3    

	dwutlenek azotu
	-
	-
	-
	  0,00
	  <  0,2  
	     210  
	     420  
	    0   
	    5,2925
	   <   35      

	dwutlenek siarki
	-
	-
	-
	  0,00
	 <0,274
	     120  
	     480  
	    0   
	    0,1970
	   <   15      

	pył zawieszony PM10
	-
	-
	-
	  0,00
	  <  0,2  
	     210  
	     420  
	    0   
	    0,6528
	   <   20      

	tlenek węgla
	-
	-
	-
	  0,00
	  <  0,2  
	     210  
	     420  
	    0   
	    3,9054
	 

	węglowodory alifatyczne
	-
	-
	-
	  0,00
	  <  0,2  
	     210  
	     420  
	    0   
	    1,7839
	  <  900      

	węglowodory aromatyczne
	-
	-
	-
	  0,00
	  <  0,2  
	     120  
	     480  
	    0   
	    0,1865
	 <  38,7    

	pył zawieszony PM2,5
	-
	-
	-
	-
	  -  
	     210  
	     420  
	    0   
	    0,6528
	   <    6      


· Maksymalny opad

	
	X
	Y
	Opad
	Opad+tło

	 
	[m]
	[m]
	 
	 

	Opad pyłu     g/m2/rok
	130
	490
	0,84
	20,84


Opad pyłu jest znacznie poniżej wartości dyspozycyjnej, tj. 180 g/m2/rok.

8. Podsumowanie i  wnioski 

Niniejsza analiza pozwala stwierdzić, że projektowane przedsięwzięcie polegające na eksploatacji kruszywa naturalnego ze złoża PIEŃKI STRZYŻE (zlokalizowanego w granicach działek nr: 41, 42, 76 i 43/3) nie będzie powodowało ponadnormatywnego oddziaływania na powietrze.

Przeprowadzone obliczenia wykazały, że we wszystkich punktach spełnione będą dopuszczalne wartości odniesienia i dopuszczalne poziomy substancji dla wszystkich emitowanych zanieczyszczeń.

STRESZCZENIE

W niniejszym rozdziale przeanalizowano wpływ projektowanej inwestycji na otaczające powietrze. Obliczono wielkości emisji substancji emitowanych z maszyn roboczych oraz  poruszających się samochodów ciężarowych. Przy użyciu programu komputerowego OPERAT 2000 przedstawiono wielkości stężeń powodowanych przez te emisje i przestawiono te wielkości w postaci graficznej. Przeprowadzone obliczenia wykazały, że spełnione będą normy obowiązujące w powietrzu. 
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